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ساعت یک ظهر به وقت واشنگتن، قرار است دیداری میان نتانیاهو و 

ترامپ برگزار شود، مثل دیدار زلنسکی و ترامپ این جلسه هم با حضور 

خبرنگاران برگزار خواهد شد و البته این بار به جای ونس، ویتکاف، 

معاون ترامپ در امور خاورمیانه هم در این نشست حاضر خواهد شد. 

یم به عنوان نیروی  دیدار ترامپ و نتانیاهو در شرایطی برگزار می‌شود که رژ

یخ است،  ین نسل‌کشی تار یکا، در حال رقم زدن گسترده‌تر نیابتی آمر

همزمان تظاهرات علیه این نسل‌کشی اسرائیل در جهان بالا گرفته است 

یکا گرفتار اعتراضات و تنش‌های اقتصادی و اجتماعی  و از آن طرف آمر

بعد از اعمال تعرفه‌های ترامپ است که یک محور از سفر نتانیاهو هم 

یم اختصاص خواهد داشت.  به وضع تعرفه‌های 17 درصدی برای رژ

با این وجود، ایران و نحوه مواجهه با آن بخش جدایی‌ناپذیر دیدار‌های 

ترامپ و نتانیاهو خواهد بود. در حال حاضر هم گمانه‌زنی‌های متفاوتی 

در مورد رفتار ترامپ در مورد ایران وجود دارد. این گزاره محل سؤال 

یکا جدی است.  است که گزینه نظامی فرای تهدیدات، چقدر برای آمر

یکا در حال حاضر با آن دست و پنجه  با توجه به چالش‌هایی که آمر

نرم می‌کند، به‌نظر می‌رسد پیش کشیدن یک درگیری تازه، کار را برای 

یکا سخت‌تر خواهد کرد.  آمر

   دو دستگی کابینه ترامپ در مورد ایران و رژیم

در آستانه سفر نتانیاهو به آمریکا، ترامپ در گفت‌وگو با خبرنگاران در هواپیمای 

مخصوص رئیس‌جمهور، بازهم ایران را مقصر عملیات 7 اکتبر حماس دانست 

و گفت: »آنچه در 7 اکتبر رخ داد، تمامش زیر سر ایران بود.« و در ادامه هم 

گفت: »آن‌ها به کسی پول نمی‌دادند، چراکه پولی در بساط نداشتند. حالا 

پول زیادی دارند و می‌بینید که چه اتفاقی در حال رخ دادن است.« ترامپ 

همزمان با شروع حملات نظامی آمریکا به یمن هم مدعی شده بود، ایران 

پشت پرده حملات یمن قرار دارد و در پیامی تهدید‌آمیز از حمله و بمباران 

ایران صحبت به میان آورده بود. ادعا‌های ترامپ در حالی مطرح می‌شد که 

او پیش از ارسال نامه به رهبر انقلاب، ادعا کرده بود که به دنبال مذاکره با 

ایران است، البته گزینه نظامی را هم روی میز گذاشته بود. ترامپ پس از 

ارسال نامه مدعی شده بود که اگر ایران پای میز مذاکره نیاید، اتفاقات بسیار 

بدی برای آن رخ خواهد داد. در کنار این موضوع، اظهارنظر‌های متفاوت و 

 متناقضی از مقامات کاخ‌سفید در مورد ایران مطرح شد، از یک سمت 
ً
بعضا

مایک والتز، مشاور امنیت ملی آمریکا، از عزم آمریکا برای برچیدن کامل 

برنامه هسته‌ای ایران گفت و در سمت دیگر، استیو ویتکاف مدعی شد که 

رئیس‌جمهور آمریکا به دنبال جنگ نیست و خواهان ارتباط با ایران است. 

تناقضات آشکار در اظهارات مقامات کاخ‌سفید چیزی بیشتر از سیاست 

چماق و هویج بود و نشان می‌داد سیاستی در کار نیست. موضوعی که 

خبرگزاری فرانسه هم به آن اشاره کرده و به نقل از یک دیپلمات غربی نوشت: 

»در دولت ترامپ در مورد ایران تناقضات زیادی وجود دارد، دیر یا زود این 

موضوع، به نقطه حساسی خواهد رسید.« اما به‌نظر می‌رسد اختلافات در 

کابینه ترامپ تنها اختصاص به موضوع ایران ندارد و این دودستگی در مورد 

حمایت از اسرائیل هم وجود دارد. 

   تحرکات نظامی آمریکا

مقدمه اقدام نظامی علیه ایران؟ 
همزمان پنتاگون، دستور استقرار هواپیماهای جنگی بیشتری را برای تقویت 

تجهیزات پنتاگون در خاورمیانه صادر کرد. رونمایی ترامپ از جنگنده‌های 

جدید آمریکایی و انتقال سامانه‌های موشکی پاتریوت برای اولین‌بار از 

کره‌جنوبی به خاورمیانه گزاره احتمال حمله نظامی را تقویت می‌کرد، از 

طرفی رژیم‌صهیونیستی که درگیری نظامی با ایران را گزینه مطلوب برای 

پایان دادن به دردسر‌هایش می‌دانست، خبرسازی و شیطنت را در مورد 

احتمال حمله آمریکا به ایران ادامه داد. اما همزمان با اوج گرفتن حملات 

رژیم به رفح و اعتراضات در آمریکا، فشار سیاسی و اجتماعی زیادی علیه 

آمریکا آغاز شده و از طرفی هم اعتراضاتی در کابینه و از طرف دموکرات‌ها 

به ادامه حمایت از رژیم به راه افتاده است. 

   صدای دموکرات‌ها هم درآمد

همزمان کابینه ترامپ با فشار‌های سیاسی دموکرات‌ها دست و پنجه نرم 

 اظهاراتی علیه 
ً
می‌کند. باراک اوباما، رئیس‌جمهور پیشین آمریکا صراحتا

اقدامات اخیر ترامپ در اخراج دانشجویانی که به جنایات در فلسطین 

اعتراض کرده بودند، واکنش نشان داد و گفت: »من بیشتر نگران دولت 

فدرالی هستم که دانشگاه‌ها را تهدید می‌کند تا اسامی دانشجویانی را 

که از حق آزادی‌بیان استفاده می‌کنند، فاش کنند.« او تهدید دانشگاه‌ها 

را برخالف چیزی دانست که ما به عنوان یک کشور باید باشیم. اوباما 

وضعیت فعلی آمریکا را دیوانه‌وار خواند. کامالا هریس، رقیب ترامپ 

هم سیاست‌های دولت فعلی را خلاف قانون اساسی دانست و گفت این 

اقدامات به احساس ترس دامن می‌زند. 

   دردسر‌های جنگ تعرفه‌ای

آمریکا همزمان درگیر دردسر‌های جنگ تعرفه‌ای‌ ترامپ هم است. 

اجرای این تعرفه‌ها اعتراضات گسترده‌ای به همراه داشته علاوه بر واکنش 

و رفتار‌های تلافی‌جویانه، اروپایی‌ها در واکنش به اعمال تعرفه‌های 

20 درصدی ترامپ، به دنبال راه‌های جایگزین از جمله تعامل با چین 

می‌روند، در آمریکا نیز اعتراضات گسترده‌ای به اجرای این تعرفه‌ها 

شروع شده است. اعمال این تعرفه‌ها بورس جهانی را هم با چالش 

مواجه کرده و در آلمان، فرانسه، ژاپن و چین، وضعیت قرمز را شاهد 

بودند. در آمریکا هم در روز پنجشنبه وال‌استریت، بدترین روز معاملاتی 

خود را بعد از شروع همه‌گیری کرونا تجربه کرد. اعمال این تعرفه‌ها 

هزینه 100 میلیارد دلاری برای آمریکا ایجاد خواهد کرد. در این میان 

برخی کشور‌ها به دنبال آن هستند تا خود را از اعمال تعرفه‌های آمریکا 

معاف کنند. یکی از اهداف مهم سفر نخست‌وزیر رژیم‌صهیونیستی نیز 

رایزنی برای مستثنی شدن از اعمال این تعرفه‌هاست. این وقایع اوضاع 

را برای آمریکا پیچیده‌تر کرده است. 

   ترامپ به باتلاق جنگ هم می‌افتد؟ 

درگیری‌های تعرفه‌ای با جهان، اوج‌ گرفتن حملات صهیونیستی در غزه، 

مجموعه‌ای از فشار‌های اقتصادی و رسانه‌ای را برای آمریکا ایجاد کرده 

است. همزمان کشمکش‌ها و درگیری‌های سیاسی درون کابینه ترامپ 

و انتقادات صریح دموکرات‌ها به ترامپ، آمریکا را با مجموعه‌ای از 

چالش‌های سخت مواجه کرده است. در این موقعیت، آغاز یک درگیری 

جدید نظامی آن هم با ایران، علاوه بر آنکه هزینه‌های اقتصادی زیادی را 

برای آمریکا به همراه خواهد داشت، به فشار‌های سیاسی نیز سیر صعودی 

خواهد داد. بر این اساس به‌نظر نمی‌رسد ترامپ گزینه حمله نظامی 

به ایران را گزینه‌ای مطلوب و ممکن بداند و اظهارات او از یک لفاظی 

رسانه‌ای و ادعا‌های تهدید محور فراتر رود. اگرچه تا لحظه تنظیم این 

گزارش، مشخص نیست در نشست میان نتانیاهو و ترامپ در مورد موضوع 

ایران چه مواردی مطرح خواهد شد، اما به‌نظر نمی‌رسد، آمریکا تحت 

تأثیر رژیم به سمت حمله نظامی حرکت کند؛ چرا‌که دنبال کردن مسیر 

سیاسی برای او هزینه کمتری به همراه خواهد داشت. 

در روز‌های گذشته خبری در توییتر در مورد یکی از براندازان 

آمد که در نگاه اول بامزه می‌نمود. خبر در مورد یکی از 

براندازان ساکن کانادا به نام سروش صالحی بود که گفته 

می‌شود تلاش‌های زیادی برای قرار گرفتن نام سپاه پاسداران در فهرست 

گروه‌های تروریستی دولت کانادا کرده، اما حالا حضور خودش در کانادا به 

همین دلیل با ابهام و شبهه روبه‌رو شده است. سروش صالحی حدود دودهه 

قبل در یکی از مراکز سپاه پاسداران سرباز بوده و طبق آنچه صفحه انگلیسی 

ایران‌اینترنشنال خبر داده، قرار است دولت کانادا بررسی کند که آیا او با وجود 

سابقه حضور در سپاه می‌تواند در کانادا بماند یا خیر. 

واکنش کاربران توییتری به این خبر، استهزا و خنده و مواجهه‌ای طنز بود اما در بطن 

چنین خبری می‌توان بی‌مبنایی، سطحی بودن و ابتذال مبارزه را در میان براندازان دید. 

همان زمانی که برای تروریستی اعلام شدن سپاه تلاش می‌کردند، بار‌ها چه از داخل 

کشور و چه حتی از سوی خود اپوزیسیون این موضوع مطرح شد که تروریستی 

اعلام کردن نهادی که هزاران نیرو از متن مردم دارد، ایجاد مشکل برای مردم است. 

ماجرای سفر مردمی که سابقه حضور در سپاه دارند به کانادا و کشور‌های 

امثال آن، فقط بخشی جزیی و ظاهری از مشکلی است که برای مردم ایجاد 

می‌شود. بطن ماجرا مشکل بزرگتری را برای مردم دارد و آن هم قطع یا تضعیف 

یکی از بازو‌های دفاعی مردم ایران مقابل تجاوز نظامی است. هزینه تراشی 

برای حضور در سپاه، حتی در حد سربازی، بخشی از تلاش جهت منصرف 

کردن مردم برای عضو سپاه شدن است. با تضعیف نیروی نظامی آن‌ها 

تلاش دارند مسیر حمله نظامی به ایران را هموار کنند. حالا بماند که چقدر 

 می‌خواهیم نگاه طرف مقابل را تبیین کنیم. 
ً
چنین تصوری خام است، صرفا

 از حمله نظامی به ایران حمایت 
ً
براندازان البته ابایی هم ندارند که مستقیما

کنند یا حتی چنین مطالبه‌ای از دولت‌های غربی داشته باشند. 

 از حمله نظامی به ایران استقبال کرد و حتی 
ً
چه مسیح علی‌نژاد که صریحا

مدعی شد مردم ایران هم از آن استقبال می‌کنند و چه روال برنامه‌سازی و 

سیاست‌گذاری در رسانه‌های فارسی‌زبان غربی که بر مبنای مطالبه برخورد 

 لیدر‌هایی از اپوزیسیون دوره 
ً
نظامی غرب با ایران پیش می‌رود. حتی بعضا

افتاده و ملتمس سران غربی و نیروی نیابتی آن‌ها در منطقه شدند تا برخورد 

با ایران و کمک به براندازان را در محتوای مالی و سیاسی خلاصه نکنند.

حتی رعنا رحیم‌پور، مجری سابق بی‌بی‌سی فارسی هم که برخی او را 

نیرویی معتدل و نه تندرو می‌دانستند، زمانی در توییتر از قول بستگان خود 

در ایران نوشت که جنگ را بر شرایط حاضر ایران ترجیح می‌دهند. این 

دروغ‌ها و تحلیل‌های کذایی تلاش می‌کرد از قبح حمله نظامی به ایران در 

افکارعمومی بکاهد و آن را عادی‌سازی کند، اما کدام ذهنی می‌پذیرد که بر 

خانه و خانواده‌اش موشک فرود بیاید و برایش عادی باشد؟! 

رسانه‌های ضدانقلاب بازی دیگری را هم در برنامه‌های خود رقم‌ زده‌اند و آن 

هم اینکه حمله نظامی، حمله به زیرساخت‌های جمهوری اسلامی است و نه 

حمله به مردم ایران؛ در حالی که زیرساخت‌ها، نیروگاه‌ها و همۀ داشته‌های 

کشور متعلق به مردم است و نابودی آن‌ها یعنی نابودی ایران. چه کسی برای 

نابودی با یک نظام سیاسی حاضر است کشورش را به نابودی برساند؟! در غزه 

هم گفتند دنبال نابودی حماس هستند، اما هزاران هزار زن و بچه را کشتند، 

ایران را هم در فرض بعید حمله نظامی، از این قاعده استثنا نخواهند کرد. 

باید پذیرفت براندازان ایرانی نه فقط به لحاظ جسمی و فیزیکی، بلکه به لحاظ 

هویت ملی و سیاسی نیز به آوارگی رسیده‌اند و حتی اگر نگوییم مزدور دشمن 

شده‌اند و فاند‌های غربی در دهان‌شان مزه کرده و از وطن خود عبور کرده‌اند، 

باید بگوییم هویتی التقاطی دارند و هر بخش هویتی‌شان آواره در فرهنگی 

بیگانه است. رسانه‌هایشان هم از ایرانی بودن فقط زبان فارسی را دارند که 

آن هم برای تأثیرگذاری بر جامعه ایرانی است وگرنه از آن هم می‌گذشتند. 

 از صادق زیباکلام در یک گفت‌وگوی تلویزیونی با 
ً
ویدئویی که اخیرا

ضدانقلاب منتشر شده، نشان می‌دهد او هم به همین ابتذال هویتی رسیده 

وقتی می‌گوید که »از این نگرانم که ایران در برابر آمریکا پیروز شود و بگویند 

ترامپ ترسیده است. نگرانی من این است که سرانجام این همه قشون‌کشی و 

تهدیدهای نظامی آمریکا، هیچ اتفاقی نیفتد و این ایران باشد که پیروز میدان 

شود؛ آنگاه جمهوری اسلامی به سایرین خواهد گفت دیدید ترامپ ترسید 

و هیچ غلطی نتوانست بکند.«

نتانیاهو با هدف کاهش اختلافات در هیئت حاکمۀ آمریکا و هل‌دادن ترامپ به سمت نظامی‌گری به نیویورک رفت

طناب پوسیدۀ بی‌بی

آوارگی هویتی براندازان

علیرضا کوهکن در گفت‌وگو با »فرهیختگان«: 

بی‌بی به دنبال حفظ مسئله ایران در صدر توجه آمریکا
اعمال تعرفه‌های ترامپ، نتانیاهو را برای دومین‌بار در دوماه گذشته راهی 

آمریکا کرد. محور مهم صحبت‌های او تلاش برای کاهش تعرفه‌های 

اعمال‌شده درمورد رژیم است، البته با توجه به صحبت‌ها و اظهارات 

دونالد ترامپ درمورد ایران و محکوم کردن دوباره ایران در دست داشتن 

در حملات 7 اکتبر، به نظر می‌رسد کما فی‌السابق موضوع ایران یکی 

از محور‌های دیدار بی‌بی و ترامپ هم باشد. نمی‌توان پیش‌بینی دقیقی 

درمورد اظهارات احتمالی رئیس‌جمهور آمریکا درمورد ایران داشت 

اما به نظر نمی‌رسد مواجهه نظامی با ایران یکی از گزینه‌های ترامپ با 

توجه به دردسری باشد که در آن گرفتار است. البته نتانیاهو همچنان 

تلاش خواهد کرد که موضوع ایران را به‌عنوان یکی از اولویت‌های 

آمریکا در دستور کار نگه دارد، اما در شرایط فعلی مهم‌ترین اتفاق 

جهان بعد از اعمال تعرفه‌ها، تظاهرات و اعتراضات گسترده به حمله 

رژیم‌صهیونیستی در غزه است. برای بررسی احتمالات و نتایج سفر 

نتانیاهو، با علیرضا کوهکن کارشناس مسائل بین‌الملل گفت‌وگو کردیم 

که در ادامه مشروح آن را از نظر می‌گذرانید. 

   مذاکره برای عفو رژیم

از اعمال تعرفه‌های ترامپ
علیرضا کوهکن، به محور‌های مهم دیدار نتانیاهو و ترامپ هم اشاره 

 بخشی از مذاکره در دیداری که برگزار 
ً
کرد و گفت: »البته ایران قطعا

می‌شود، خواهد بود. اما مسئله خود تعرفه‌ها هم بخشی از مذاکرات 

است. اسرائیل جزء اولین‌هایی است که تعرفه بر کالا‌هایش وضع شده 

و برای مذاکره وارد عمل شده است. پیشنهادش این است که می‌خواهد 

تمام تعرفه‌هایی را که بر کالا‌های آمریکایی دارد، حذف کند؛ در مقابل، 

از آمریکا نیز می‌خواهد که تعرفه واردات کالا‌های اسرائیلی را حذف 

کند. این مسئله نمادی از این است که در خصوص دستور کاری که 

آقای ترامپ دنبال می‌کند؛ سایر کشور‌ها هم وارد مذاکره شوند. به نظر 

می‌رسد رژیم‌صهیونیستی با توجه به رابطه‌ای که با دولت ترامپ دارد، 

می‌خواهد از این ظرفیت استفاده کند؛ چراکه این موضوع برای اقتصاد 

آن‌ها اثر قابل‌توجهی ندارد؛ چون فقط ۱۰ درصد از کالا‌هایشان مشمول 

تعرفه بر واردات کالا‌های آمریکایی هستند.«

   نتانیاهو به دنبال برجسته کردن

مسئله ایران برای آمریکا
او افزود: »مسائل منطقه از جمله ایران هم جزء موضوعات مهم محسوب 

می‌شوند. نگاه رایج در این باره این است که همان‌طور که از ابتدا پیش‌بینی 

می‌شد، مسائل داخلی آمریکا و دستور کار اقتصادی این کشور باعث 

شده که دولت ترامپ بسیاری از موضوعات جانبی در سیاست خارجی 

را چندان جدی دنبال نکند. یکی از این موارد هم مسائل مربوط به غرب 

آسیاست. بسیاری معتقدند که سفر آقای نتانیاهو با این هدف صورت گرفته 

که دوباره موضوع ایران را برجسته کند و جایگاه آن را در دستور کار دولت 

آمریکا تقویت کند؛ به‌ویژه با توجه به پروژه تعرفه‌ها و درگیری گسترده‌ای 

که ترامپ با تعداد زیادی از کشور‌های دنیا، به‌خصوص متحدانش پیدا 

کرده، این موضوع اهمیت بیشتری یافته است.«

   ترامپ

فعلا به دنبال گزینه نظامی برای ایران نیست
احتمال وقوع جنگ در شرایط فعلی یک گزینه عقلانی برای ترامپ و 

رژیم نیست، موضوعی که علیرضا کوهکن به آن اشاره کرد و گفت: 

 باید گفت که در حوزه روابط بین‌الملل، همیشه احتمال وقوع 
ً
»اولا

جنگ وجود دارد. اما روی کاغذ، با محاسبات عقلانی، حداقل در شرایط 

فعلی، احتمال وقوع جنگ وجود ندارد. زیرا جنگ، یک کنش در حوزه 

سیاست خارجی محسوب می‌شود که مبتنی بر منافع احتمالی است 

که از آن حاصل می‌شود. اگر در حال حاضر هر نوع درگیری نظامی در 

هر سطحی رخ دهد، برای دو طرف درگیر، هزینه‌های هنگفتی به همراه 

خواهد داشت و این شامل رژیم‌صهیونیستی نیز خواهد شد. به همین 

دلیل با محاسبات منطقی است که می‌گوید حداقل در شرایط فعلی، 

 همیشه 
ً
احتمال استفاده از گزینه نظامی وجود ندارد. اما سیاست، لزوما

بر پایه محاسبات منطقی عمل نمی‌کند. با این حال، تصور من هم این 

 استفاده از گزینه نظامی مطرح نیست. تلاش آقای نتانیاهو 
ً
است که فعلا

نیز بر این است که موضوع ایران اهمیت خود را در نگاه دولت ترامپ از 

دست ندهد و در صدر باقی بماند. باید به این نکته نیز توجه داشته باشیم 

که یکی از شعار‌های اصلی دولت ترامپ این بود که »وقتی من به قدرت 

برسم، جنگ‌های دنیا را به صلح تبدیل می‌کنم.« او تبلیغات زیادی در 

این زمینه انجام داد و ادعا کرد که با آمدن او، موافقت‌نامه آتش‌بس در 

غزه پذیرفته شد. با این حال، ما شاهد هستیم که صهیونیست‌ها دوباره 

به‌شکل وحشیانه‌ای اقدامات خود را آغاز کرده‌اند و حتی با شدت 

بیشتری ادامه می‌دهند. خبر‌هایی منتشر شده که آمریکایی‌ها به آن‌ها 

تذکر داده‌اند که این اقدامات با پرستیژ و دستور کاری که آن‌ها دنبال 

می‌کنند، هم‌خوانی ندارد و باید هر چه زودتر پایان یابد. البته نه به دلیل 

جنایت علیه بشریت یا مسائل حقوق بشری، بلکه به این خاطر که این 

اقدامات برای آمریکا هزینه دارد. تجربه‌ای که دموکرات‌ها هنگام ترک 

کاخ سفید داشتند، از خاطر جمهوری‌خواهان نرفته است. آخرین جلسه 

خبری وزیر خارجه پیشین آمریکا که در دنیا به وزیر خارجه خون‌ریز 

شهرت پیدا کرد و آن اتفاقات، برای جمهوری‌خواهان نیز هشداری است 

که این موضوع نباید زیاد ادامه یابد.«

   نتانیاهو به دنبال فرصت خریدن

برای ادامه جنایاتش
کوهکن، به دستور کار سوم این سفر هم اشاره کرد و توضیح داد: »نتانیاهو 

در واقع در سفر به کاخ سفید، دستور کار سومش این است که فرصت 

بیشتری برای ادامه جنایاتش کسب کند. اینکه در این زمینه موفق خواهد 

بود یا نه، مسئله مهمی است؛ چراکه پیش از آن شاهد اظهار نظر نماینده 

ویژه ترامپ در منطقه بودیم که با ادامه این روند مخالف بود و به‌دنبال 

ایجاد تغییر وضعیت بود. این سه مسئله، یعنی تعرفه‌ها، موضوع ایران 

و مسئله غزه، باید دید در مذاکرات چگونه پیش خواهد رفت. برداشت 

من این است که نتانیاهو از موضوع تعرفه‌ها به‌عنوان امتیازی برای آقای 

ترامپ و دولتش استفاده خواهد کرد تا بتواند در دو موضوع دیگر امتیازاتی 

بگیرد. حال باید دید نتیجه چگونه خواهد شد.«

   هزینه‌های حیثیتی حمایت از اسرائیل

برای آمریکا بیشتر است
کوهکن در واکنش به اعتراض به حملات اسرائیل، گفت: »درمورد 

اسرائیل، هزینه اقتصادی برای ایالات متحده آن‌قدر مطرح نیست؛ 

مسئله، بیشتر هزینه حیثیتی است. نه به‌خاطر مسائل حقوق بشری 

و جنایاتی که اتفاق می‌افتد و نه حتی به‌خاطر هزینه اقتصادی 

که خواهد داشت-چون در میزان هزینه‌های دیگر آمریکا، موضوع 

قابل چشم‌پوشی است-بلکه مسئله‌ای که با آن روبه‌رو هستند، 

این است که این موضوع در واقع یک اثر حیثیتی دارد که با 

دستور کار دولت و آن تصویری که می‌خواهد ایجاد کند، تضاد 

کامل دارد و اثراتش را در جامعه داخلی آمریکا نیز خواهد داشت. 

جمهوری‌خواهان هم این را می‌دانند و با آن آشنا هستند. در واقع، 

در اینجا با محاسبات و مسائلی مواجهیم که نشان می‌دهد دو دسته 

در دولت آمریکا درگیر این موضوع هستند: یک دسته کسانی که 

خیلی ایدئولوژیک هستند در حمایت از اسرائیل و دسته‌ای دیگر 

که کمتر ایدئولوژیکند. به‌عنوان شاهد مثال، دیدیم که چند روز 

پیش یکی از افراطی‌ترین افراد در این زمینه که قرار بود از سنا 

تأیید بگیرد، آمد و اعالم کرد که درست است نگاه شخصی‌اش 

چنین است، اما چون دستور کار دولت، رئالیستی‌تر و ملایم‌تر 

است، سعی می‌کند نگاه‌های ایدئولوژیکش را کمتر به کار بگیرد. 

این هم نکته‌ای‌ است که باید به آن توجه کرد. به هر حال، 

موضوع حمایت از اسرائیل جدای از همه بحران‌ها و مسائل، در 

ایالات‌متحده برای حاکمان آمریکا از هر دو حزب، یک موضوع 

استثنائی است. این حمایت شامل محدودیت‌هایی که برای بقیه 

کشور‌ها اعمال می‌شود، نمی‌شود.«

کوهکن درمورد اینکه چقدر این احتمال وجود دارد که بعد از این دیدار 

گزینه نظامی جدی‌تر مطرح شود، گفت: »این موضوع به متغیر‌های 

مختلفی بستگی دارد که هیچ‌کدام‌شان را نمی‌توان پیش‌بینی کرد. ما 

باید این را هم به خاطر داشته باشیم که در سفر قبلی نتانیاهو به کاخ 

سفید، آقای ترامپ در مصاحبه رسانه‌ای بعد از گفت‌وگو‌ها در کاخ 

سفید، نکاتی را مطرح کرد که خود نتانیاهو را هم حیرت‌زده کرد. از 

 کار سختی 
ً
این جهت، احتمال اینکه بشود پیش‌بینی دقیقی کرد، واقعا

است. به نظر من، کاری که آقای نتانیاهو در این دیدار خواهد کرد، این 

است که سعی می‌کند بر محتوای مذاکرات و پیشنهاد‌ها تأثیر بگذارد و 

در آن‌ها ورود کند. نه اینکه اصل موضوع را تغییر دهد.«

زهرا طیبی
خبرنگار گروه سیاست


